

## **ЦИФРОВОЙ РУБЛЬ: ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ**

***Аннотация:** Многополярные процессы цифровизации охватывают и объединяют в себя общесоциальные аспекты человеческой деятельности в сфере осуществления платежных транзакций. Общая мировая тенденция стремиться к трансформации цифровых механизмов, обусловленная развитием информационных технологий и появлением новых форм денег, а именно цифровых валют.*

***Ключевые слова:** цифровой рубль, цифровые валюты, Пользователь платформы цифрового рубля, Платформа цифрового рубля, Участник платформы цифрового рубля.*

***Annotation:** Multipolar digitalization processes cover and combine general social aspects of human activity in the field of payment transactions. The general global tendency is to strive for the transformation of digital mechanisms, due to the development of information technology and the emergence of new forms of money, namely digital currencies.*

***Key words:** digital ruble, digital currencies, Digital ruble platform user, Digital ruble platform, Digital ruble platform participant.*

Актуальность темы исследования базируется на таких аспектах, как возрастание роли цифрового права, что вызвано развитием не только общей кибернетики, но и возрастании правоотношений с использованием новых финансово-цифровых технологий; интеграция цифрового рубля в расчетно-

обменные операции; международно-политический фактор или закрепление цифровых валют на национальном уровне государств.

В настоящее время вопросы анализа регулирования цифрового рубля мало освещены в теоретических исследованиях, что определяет необходимость проведения исследований в связи с развитием блокчейн технологий и цифровых платежных систем, научная разработанность цифрового рубля может включать в себя изучение новых технологий и методов обеспечения безопасности цифровых транзакций. Также важно проводить исследования о воздействии цифрового рубля на финансовую инфраструктуру страны и ее экономическую политику.

Рассматривая ретроспективный процесс становления цифрового рубля, важно отметить что, идея создания начала обсуждаться в 2017 году, в результате стремления Центробанка улучшить эффективность и безопасность платежных систем, а также сократить издержки наличного обращения. В 2020 году началась активная работа по подготовке проекта о цифровом рубле. В апреле 2021 года Центральный банк России представил концепцию цифрового рубля как формы национальной цифровой валюты, которая должна стать дополнением к наличным и безналичным расчетам. А уже в 2023 году появилось соответствующее Положение Банка России «О Цифровом рубле»[3]. Важным шагом в развитии цифрового рубля стало принятие закона о «Цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» [1], который вступил в силу в июле 2020 года. Этот закон определяет правовую основу для эмиссии, оборота и использования цифровых финансовых активов, которые находятся в стадии технической проработки. На основании данного закона важно определить два понятия: «цифровой валюты» и «цифровых финансовых активов». Если цифровая валюта (криптовалюта) — электронная единица, которая не имеет четко зарегистрированного лица и выражается в определенном денежном эквиваленте по отношению к фиатным деньгам, то

цифровые финансовые активы содержат в себе более широкое понятие применительно к цифровым валютам. Цифровые финансовые активы представляют цифровые права, включающие денежные требования, возможность осуществления прав по эмиссионным ценным бумагам, права участия в капитале непубличного акционерного общества, право требовать передачи эмиссионных ценных бумаг, которые предусмотрены решением о выпуске данных активов.

В целом, научная разработанность цифрового рубля является неотъемлемой составляющей процесса его внедрения и развития, и она играет важную роль в обеспечении его успешного функционирования не только в экономическом аспекте, но и правовом.

Анализируя нормативную базу, связанную с регулированием цифрового рубля, в первую очередь важно выделить Положение Банка России «О цифровом рубле». Данный акт устанавливает: функции оператора платформы цифрового рубля, участников платформы цифрового рубля; требования к участникам платформы цифрового рубля, пользователям платформы цифрового рубля; виды счетов цифрового рубля пользователей платформы цифрового рубля в зависимости от правового статуса указанных лиц или осуществляемого ими вида деятельности, а также порядок открытия, ведения и закрытия таких счетов цифрового рубля; порядок предоставления доступа к платформе цифрового рубля участникам платформы цифрового рубля, пользователям платформы цифрового рубля, приостановления, возобновления и прекращения их доступа к платформе цифрового рубля; виды операций с цифровыми рублями и порядок их совершения, а также применяемые формы расчетов; порядок урегулирования споров и разногласий; порядок рассмотрения запросов и претензий пользователей платформы цифрового рубля, направляемых в связи с обслуживанием по договору счета цифрового рубля; порядок осуществления контроля за соблюдением правил платформы

цифрового рубля; порядок взаимодействия платформы цифрового рубля с платежной системой Банка России.

Покупка и продажа цифрового рубля будет осуществляться на платформе цифрового рубля. Платформа цифрового рубля – информационная система, посредством которой взаимодействуют оператор, участники и пользователи платформы цифрового рубля в целях совершения операций с цифровыми рублями (оператором платформы является ЦБ РФ). В рамках платформы действуют пользователи и участники.

Пользователь платформы цифрового рубля – физическое лицо, индивидуальный предприниматель или юридическое лицо, имеющие доступ к платформе цифрового рубля для совершения операций с цифровыми рублями;

Участник платформы цифрового рубля – оператор по переводу денежных средств, предоставляющий доступ пользователям к платформе цифрового рубля, осуществляет прием к исполнению распоряжений пользователя и направляет их в Банк России при успешном завершении процедур приема к исполнению.

Таким образом, платформа цифрового рубля – это посредник (брокер) для выполнения различных трансакций с цифровым рублем.

При совершении операций с цифровыми рублями в рамках платформы цифрового рубля участники выполняют требования к обеспечению защиты информации, устанавливаемые Банком России. Для участия и использования платформы цифрового рубля, пользователи должны быть: зарегистрированным в федеральной государственной информационной системе «Единая система идентификации и аутентификации в инфраструктуре, обеспечивающей информационно-технологическое взаимодействие информационных систем»; получить ключ простой электронной подписи; сертификат ключа проверки электронной подписи в удостоверяющем центре; пройти процедуру идентификации. Пользователи платформы обязаны предоставить документы, удостоверяющие их личность;

соблюдать правила использования платформы и следовать принятым стандартам безопасности. Эти требования направлены на обеспечение безопасности и эффективности использования платформы цифрового рубля.

На платформе цифрового рубля существует соответствующий счет. Счет цифрового рубля является электронным кошельком, на котором хранятся средства в виде цифрового рубля. Этот счет аналогичен обычному банковскому счету, но используется для хранения и управления цифровыми средствами в электронном виде. На платформе цифрового рубля на основании договора счета цифрового рубля пользователям платформы открываются следующие виды счетов: счета цифрового рубля операторов по переводу денежных средств, за исключением иностранных банков; счета цифрового рубля физических лиц; счета цифрового рубля юридических лиц.

Порядок предоставления доступа к платформе цифрового рубля. Доступ к платформе цифрового рубля участнику платформы предоставляется Банком России одновременно с открытием ему счета цифрового рубля; доступ к платформе цифрового рубля пользователю предоставляется Банком России через одного или нескольких участников платформы, осуществляющих ведение банковского счета данного пользователя платформы; доступ к платформе цифрового рубля участнику платформы, пользователю платформы обеспечивается Банком России с использованием извещений, уведомлений, обращений, претензий и распоряжений.

Виды операций с цифровым рублем. На платформе цифрового рубля совершаются следующие виды операций с цифровыми рублями: перевод цифровых рублей; увеличение остатка цифровых рублей путем перевода денежных (пополнение счета цифрового рубля); уменьшение остатка цифровых рублей путем перевода денежных средств (вывод средств со счета цифрового рубля). Пополнение и вывод средств со счета цифрового рубля участника платформы осуществляется Банком России на основании распоряжения участника, направленного в Банк России. Пополнение счета

цифрового рубля пользователя платформы осуществляется Банком России на основании распоряжения, направленного участнику платформы, в целях списания денежных средств с банковского счета. Вывод средств со счета цифрового рубля пользователя платформы осуществляется на его банковский счет.

Система контроля за соблюдением правил платформы цифрового рубля. Контроль за соблюдением правил платформы осуществляется Банком России в виде: текущего контроля и последующего контроля. Текущий контроль проводится при поступлении в Банк России информации, касающейся соблюдения правил платформы последующего контроля, проводимого после совершения операций с цифровыми рублями в форме дистанционных проверок деятельности участников платформы на основе анализа документов. Последующий контроль проводится при выявлении Банком России признаков нарушения правил платформы и (или) при поступлении в Банк России обращения, касающегося соблюдения правил платформы.

В результате проведенного анализа, необходимо отметить, что цифровой рубль находится на стадии разработки и приобретаем только узким кругом лиц в силу их недавнего появления и проведения определенных технических тестирований. Внедрение цифрового рубля в гражданский оборот будет постепенным, чтобы не привести к коллапсу экономической конъюнктуры страны.

Перспективами цифрового рубля для граждан и бизнеса являются: доступ к кошельку через любой банк, в котором обслуживается клиент; операции с цифровым рублем будут проходить по единым тарифам, что позволит снизить издержки на их проведение; возможность использования без доступа к интернету; высокий уровень сохранности и безопасности средств; расширение линейки инновационных продуктов и сервисов; улучшение условий клиентского обслуживания. Для государства: снижение издержек на администрирование бюджетных платежей; потенциал для упрощения

проведения трансграничных платежей.

Недостатком правового регулирования цифрового рубля служит отсутствие практики как таковой, связанной с первоначальным интегрированием "цифровых денег". По этой причине это может повлиять на реструктуризацию цифровых правоотношений в целом

Представленные данные были затронуты и проанализированы в ходе научной конференции. Доклад считается начальным этапом научного исследования для дальнейшего углубленного изучения поставленного вопроса.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Федеральный закон «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 31.07.2020 г. N 259-ФЗ «Гарант» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://base.garant.ru/74451466/>;

2. «Концепция законодательного регламентирования механизмов организации оборота цифровых валют» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://static.government.ru/media/files/Dik7wBqAubc34ed649ql2Kg6HuTANrqZ.pdf>;

3. Положение Банка России от 3 августа 2023 г. № 820-П "О платформе цифрового рубля" [электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/407413623/?ysclid=lv5eyklps1406156516>;

4. Криптовалюта: Учебное пособие по работе с цифровыми активами / Дмитрий Приходько. - [б.м.] : Издательские решения, 2020. - 302 с.